



黄河安澜守护母亲河村庄。
 本报通讯员 岳昌鸿 摄

平罗县:在黄河“几字弯”写下绿色诗篇

几场秋雨过后,石嘴山市平罗县红崖子乡河东沙地治理区一片绿意盎然,无数个紧密相连的草方格如同地毯,覆盖在广袤的沙漠上,构筑成一道坚实的防沙屏障,守护着黄河安澜。

平罗县从未停下守护母亲河的脚步,近年来他们更是努力讲好黄河“几字弯”生态治理故事。今年,平罗县按照推进“三北”防护林体系等重点工程建设和全面打赢黄河“几字弯”攻坚战战略部署,锚定“四新”目标定位,围绕贺兰山、平原灌区、天河湾湿地、毛乌素沙地“四大”地理区域,投资2.35亿元实施10个重点项目,计划完成营造林任务5.1万亩,沙漠化土地综合治理2.6万亩,建设荒漠化示范试点5000亩,奏响“大河强音”的新时代发展乐章,实现生态、经济和社会效益同频共振。

如今,平罗人民正以“不畏艰辛、久久为功”的奋进精神,绘就一幅绿墨泼洒“几字弯”的生动画卷……

4月下旬,在平罗县河东毛乌素防沙治沙系统治理项目工程一标段,由30人组成的扎草方格队伍先沿着直线纵向扎草入沙,再横向扎草,继而形成长宽各1米的草方格,一座座沙山如同穿上了一件草方格“毛衣”。“我们采用‘草方格+沙结皮’方式治理流动沙地,20天已完成500亩沙地的扎草任务。”来自灵武市白茨滩的工人马少岐介绍,如果保持每天扎草30余亩的速度,两个月便可完成3000亩沙地的扎草任务,雨季来临前栽上草,治沙就算成功了。

平罗县河东毛乌素防沙治沙系统治理项目区域紧靠毛乌素沙地西缘,植物生长极其稀疏,草原植被覆盖度低,生态环境十分脆弱。近年来,该县围绕打造毛乌素沙漠荒漠化治理高新示范区的目标定位,坚持严格保护、科学治理与适度利用相结合原则,实施重点项目5个,概算投资1.1亿元,持续推进河东地区防风固沙带工程建设。

功夫不负有心人。平罗县经过不断探索实践,逐步形成了独具特色的防沙治沙“四新”模式。平罗县自然资源局相关负责人介绍,采用“草方格+沙结皮”治理流动沙地新技术,形成较为稳定的植被群落;推广灌木高效水钻植苗技术,确保成活率、保存率在80%以上。引进种植沙拐枣、梭梭、酸枣等耐旱、耐寒、根系发达的树种,探索沙生固沙植物及多样性造林新模式。推广刷状网绳式草方格、树枝及尼龙网等多种类型沙障治沙新模式,提高草方格寿命;探索推广草光互补技术,在光伏板上种植罗布麻、四翅滨藜(用于嫁接肉苁蓉)等。发挥人民楷模王有德、全国防沙治沙先进个人唐希明示范带动作用,发挥团队技术优势,建设人民楷模治沙示范工程,努力形成“劳模精神”引领、社会资金参与的黄河“几字弯”宁夏攻坚战新机制。

8月19日,降雨过后,贺兰山东麓平罗段荒漠化综合治理区内,不远处贺兰山大水沟畔的山坡上郁郁葱葱,成群的岩羊以敏捷的姿态在山间“跑酷”,宛如一幅绚丽多彩的绿色生态画卷。

今年,平罗县为巩固提升贺兰山生态保护修复成果,达到“春花秋景”的绿化效果,以贺兰山东麓水源涵养、110国道、老湾生态林、大水沟水源涵养林供水工程为重点,实施生态修复及供水工程项目4个,完成营造林面积8000亩,修建防火通道30.8公里,新建6万立方米蓄水池1座,改造维修20万立方米蓄水池1座,概算投资1.09亿元。

回首来路,才知道走出多远;亲历奋斗,才明白付出的意义。

近年来,平罗县通过践行绿水青山就是金山银山理念,重点实施贺兰山生态修复、绿色园区建设、村庄绿化美化提效、县城绿化提升、河东防沙治沙和森林质量提升等六大类绿化工程。3年来,平罗县完成营造林12.2万亩,森林覆盖率达到7.89%;修复退化草原5.8万亩,草原综合植被覆盖度达到45.87%。

如今,平罗县黄河岸边昔日的滚滚黄沙已成为片片绿洲,一幅壮阔秀美的生态画卷正在徐徐展开。



治沙人员扎草方格。



水稻丰收。



陶乐镇特色沙漠瓜菜产业园。



高仁乡西瓜产业富民。



游客采摘。
 (本版图片除署名外均由平罗县委宣传部提供)

一泓清水 绘就最美生态湿地画卷

走进平罗县天河湾国家湿地公园,只见树影婆娑、芳草萋萋、湖水清澈,宛如世外桃源。在连片的湖面上,成群的鸟儿时而戏水、时而低空飞行,生活得闲适自由。一幅风光旖旎、人与自然和谐共生的绿色画卷,为平罗县黄河“几字弯”攻坚战写下诗意的注脚。

近年来,平罗县紧紧围绕全面打赢黄河“几字弯”攻坚战战略部署,抢抓黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设重大机遇,加强对天河湾、沙湖、镇朔湖、翰泉海等湿地的修复保护力度。“我们以天河湾国家湿地公园为核心,投入5000余万元,完成黄河护岸林绿化面积5890亩,栽植苗木34.9万株;完成退化林修复1000亩、林木抚育3000亩、新落淤滩地植被恢

复3000亩;种植水生植物40余亩,累计1.3万株;实施湿地恢复清淤6.3万立方米,建设生态隔离沟2143米。”平罗县自然资源局林业技术推广服务中心主任王建保介绍,全县湿地面积达到43.45万亩。

随着平罗县不断加大黄河湿地的保护和恢复力度,优美的湿地生态环境成为各种候鸟重要的栖息地,吸引大量鸟类前来安家繁衍。“5年前第一次在这里拍摄到国家一级保护动物大鸨,如获至宝的感觉让我久久不能忘怀……”摄影爱好者岳昌鸿指着天河湾国家湿地公园郁郁葱葱的树林分享追鸟的故事,每年白鹭、苍鹭会定期来到平罗县繁殖。

天河湾国家湿地公园面积5.85万亩,现有维管束植物57科124属183种,脊椎

动物24目50科159种;湿地内有野生鱼类3目5科25种,野生鸟类14目33科67属112种,被誉为黄河流域湿地的一颗“明珠”。“每天有20余名护林员对管护区南北中三大片区和交接处上的7个点位进行全方位、无死角巡查,不断提高湿地保护监管水平。”该公园护林队长吕军平介绍,公园内修建了6个观鸟亭,方便群众观赏野生鸟类和湿地公园美丽风光。

春风化雨,其乐未央。平罗县一代又一代的湿地守护者用他们的坚持和奉献,让湿地的生态环境越来越好,成为众多动植物的家园,也成为人们心灵的栖息地。如今,平罗县境内湿地有丰富的水资源和丰茂的植被群落,适宜野生鱼类和水鸟栖息、觅食,153种野生动物将这里作为安逸的栖息地。

一河安澜 全力守护母亲河芳华

黄河安则天下宁,天下宁则百业兴。实现母亲河安澜,是生活在黄河岸边塞上儿女长久的梦想。

平罗县境内黄河流经长度63公里,县境内有第三、四、五排水沟及都思兔河等主要支流,各类重点河湖长度达203公里。全县90%的水资源来自黄河,94%的耕地用黄河水浇灌,是典型的全域引黄灌区。

近年来,平罗县以黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设为牵引,树牢全局观念、系统思维,坚持精耕细作、守正创新,巩固“四水四定”成果,深化改革、集约集约,科学配置、高效利用,让有限的水资源发挥最大效益,守护黄河安澜健康,为加快建设美丽新宁夏、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章提供有力支撑。

8月23日,平罗县陶乐镇黄河岸边绿意翻涌,处处是景。黄河宁夏段河道治理工程(平罗县治理区)四标段项目施工现场机械轰鸣,挖掘机“埋头苦干”,自卸车来往穿梭,山推汽笛阵阵,建设者们有条

不紊地忙碌着。“我们承建的平罗县治理区黄河右岸四标段总投资2.1亿元,从高仁乡到红崖子乡三棵柳村,分为6处控导工程,主要包括30个丁坝、5座人字坝。现投入机械60余台、人员200多人,已完成合同总金额的30%。”中铁三局平罗县治理区四标段工程部部长李强介绍。

黄河宁夏段河道治理工程(平罗县治理区)南起平罗县高仁乡与银川市兴庆区月牙湖乡国道244里碑76公里处,北至宁夏蒙交界国道244跨都思兔河桥止,工程主要在利用及加固现有堤防的基础上,新建防汛道路6段41.4公里,加固老堤防9.55公里,配套相应穿堤建筑物,治理8处险工段,工程总投资3.69亿元。“工程建成后,黄河平罗段河势将得到有效控制,防洪标准得到提升,河段堤防实现闭合,防洪体系进一步完善,为标准化堤防安全运行和幸福河湖建设提供重要基础保障。”平罗县水务局相关负责人介绍。

多年来,守护母亲河,让黄河成为造

福人民的幸福河,平罗县从未停下努力脚步。

近年来,平罗县全面推行“河长制”工作,落实县乡村三级河长262名;投资480万元建成重点河湖信息化监控平台,累计整治“四乱”问题167件,河道行洪畅通;加强预警监测能力建设,在贺兰山、红崖子山等重点区域布设预警监测设备45处,完成5个拦洪库维修加固;持续做好四排口、施家台子等险工险段除险加固,持续开展防汛抗旱应急演练,防汛应急队伍建设、防汛物资储备扎实有力,守护黄河流域岁岁安澜。

大河奔流,岁月悠悠。平罗县通过抓河湖管理“六大任务”,持续加强水资源保护、水环境整治、水生态修复、水污染防治,实现黄河平罗段水质连续7年实现Ⅱ类进Ⅱ类出,水环境质量总体呈现稳中向好趋势。如今,平罗县黄河岸边河水清澈、树木葱茏、鸟儿成群,为群众建设美丽富裕家乡提供了舒适的环境。

一池碧水 激活沿岸绿色发展新动能

庙湖村位于陶乐镇以北10公里处,西至黄河、东靠毛乌素沙地边缘。10年前,这里是寸草不生的大漠,村民马福梅感触最深:“移民搬迁到这里时,没有一棵树,四处都是沙窝地,并且风沙特别大,大家都心灰意冷,很多人有了返回老家的念头。”

为了彻底改变这一面貌,庙湖村将脱贫攻坚与美丽乡村建设有机融合,首先从植树造林入手,坚持绿色发展理念,引进企业、发展产业。“最初,我们每年发动千余名群众义务栽植杨树、松树等防风固沙。”该村党总支书记丁成伟说,全村经过多年努力,累计造林2600余亩,栽植各类苗木46万余株,村绿化覆盖率达到37%,人居环境质量大幅提升。

生态兴则产业兴。庙湖村依托沙漠资源,引进宁夏华泰农业科技发展有限

公司、平罗县陶乐天源复藏农业开发有限公司等6家农业经营主体,集中流转土地1.18万余亩,建设有44栋六连跨大棚的产业园,有146栋现代化四季日光温室的产业示范园区,培育沙漠番茄、沙漠西瓜、菜心等特色沙漠瓜菜品牌。“在华泰公司务工后,我学会了瓜菜种植技术,去年自建一栋大棚种植普罗旺斯小番茄,纯收入5万元。”马福梅见证了村里的变化,“山绿了,不光庄稼长得好了,挣钱的门路也越来越多了。”

在漫长岁月里,人与沙,从对峙抗争中找到了和谐相处的方式。茫茫沙地上,沙漠瓜菜、经果林显露蓬勃生机,沙漠旅游演绎沙漠“协奏曲”……近年来,平罗县根据村庄的自然条件和产业特色,结合高标准农田建设(高效节水)项目,充分利用边角地、空闲地、撂荒地,拓展绿化空间,采取乔、灌、花合理配置,实施平原绿网绿廊

绿道建设项目,打造陶乐镇王家庄村、灵沙乡灵沙村、宝丰镇新胜村等11个村庄绿化样板,不断打响黄河“几字弯”攻坚战,让沙里生“金”的致富故事连续上演。

眼下,黄河“几字弯”攻坚战正酣。崇岗镇常青村立足“山柴烧山水、山水炖山羊、回家带山货”的“四山”理念,打造乡村生态旅游品牌,紧盯“吃住行游购娱”等旅游要素,进一步提升公共服务水平,不断延长产业链,带动农文旅融合发展。该村党支部书记周永宏介绍,通过产业发展,村集体年收入超过50万元,带动60人就近就业,带动20户农户共同创收,人均增收1.5万元。

绿水青山靓颜值,金山银山见价值。如今,平罗县黄河“几字弯”的变化肉眼可见:从一棵树到一片林,从一个产业到一个经济圈,一抹抹跃动的“绿色”正在不断蝶变升级。



候鸟觅食。本报通讯员 岳昌鸿 摄